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 realizarea unor sinteze recapitulative după parcurgerea unor teme, module de studiu, 
lecţii, grupuri de lecţii, capitole, discipline şcolare; 

 asigurarea unor exerciţii suplimentare de stimulare a creativităţii studentului. 

Instruirea reprezintă activitatea principală realizată în cadrul procesului de învăţământ 
conform obiectivelor pedagogice generale elaborate la nivel de sistem, în termenii de politică a 
educaţiei. Instructorul proiectează o acţiune bazată pe patru operaţii concrete: definirea 
obiectivelor pedagogice, stabilirea conţinutului, aplicarea metodologiei, asigurarea evaluării 
activităţii didactice/educative respective. 

În primul capitol, autorul prezintă o viziune de ansamblu asupra Instruirii Asistate de 
calculator (IAC), învăţării electronice (e-learning) şi tehnologiilor de instruire. Următoarele două 
capitole se focalizează pe caracteristicile domeniului Instruirii Asistate de Calculator şi asupra 
istoricului teoriilor proiectării procesului de instruire.  Capitolul patru este dedicat teoriilor 
fundamentale ale proiectării instruirii şi componentelor procesului de proiectare a instruirii. 
Capitolul cinci are ca obiectiv clasificarea programelor de instruire asistată de calculator iar 
diferite scenarii de desfăşurare a învăţământului sunt prezentate în capitolul şase. Rolul şi 
funcţiile tutorelui în IAC sunt detaliate în cel de-al şaptelea capitol în timp ce capitolul opt 
prezintă modul de realizare a materialelor de studiu pentru IAC.  În capitolul nouă se prezintă 
proiectarea funcţională a interfeţei grafice cu utilizatorul elev. Metodologia de concepere, 
proiectare şi realizare a programelor de instruire asistată de calculator face obiectul capitolului 
zece. Interacţiunile dintre elev şi conţinut şi dintre elev şi sistemul de instruire sunt prezentate în 
capitolul unsprezece. Comunicaţii mediate de calculator şi navigabilitatea în domeniul de 
cunoştinţe sunt discutate în capitolul doisprezece. Secvenţa pedagogică de structurare a unei 
discipline studiată on-line face obiectul capitolului treisprezece. Capitolul paisprezece prezintă 
succint modelul unui centru de învăţământ IAC (online, elearning) iar elementele de 
standardizare a resurselor pentru IAC şi elearning sunt discutate în capitolul cincisprezece. 
Volumul se încheie cu un glosar de termeni IAC folosiţi în text şi, în mod firesc, cu o 
blibliografie generală. 

Publicarea manualului de Instruire Asistată de Calculator este o contribuţie la reforma 
sistemului de învăţământ românesc şi vine în sprijinul tuturor participanţilor implicaţi în acest 
sistem: studenţi, viitori sau actuali profesori candidaţi la titularizare, definitivat sau grade 
didactice. 
           Manualul de faţă conţine informaţiile de care au astăzi nevoie specialiştii din educaţie, 
prezentate într-o manieră accesibilă dar în acelaşi timp şi profesionistă.  Este un ghid pentru acei 
oameni care vor să ştie, să afle, să ţină pasul cu noile tehnologii. Zeci de studenţi şi profesori s-
au convins deja de acest lucru. Sper că în curând vă veţi număra şi dumneavoastră printre ei. 

2. Constantin Cucoş: Informatizarea în educaţie  
 
  

Mai mult decât oricând, este momentul pentru reconsiderarea ansamblului curricular 
obiective-conţinuturi-context-strategii-evaluare, legitimată de practica unei educaţii de factură 
nouă, informatizată. Apărută în 2006, la Polirom, cartea Informatizarea în educaţie, a domnului 
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În aceeaşi ordine de idei şi în acord cu afirmaţia autorilor, considerăm că în abordarea 
informatizării educaţiei trebuie făcută o distincţie mai clară între conţinuturile instruirii şi 
procesul de instruire, cu alte cuvinte între obiectul de studiu informatică şi zona de incidenţă 
a informatizării învăţământului. Astfel, alocarea unui spaţiu supradimensionat unor teme precum 
Javascript şi HTML (aproape jumătate din carte) este nejustificată.            

Pe de altă parte, pe lângă faptul că teme precum predarea şi învăţarea cu ajutorul 
calculatorului nu sunt tratate deloc, evaluarea este abordată superficial - capitolul se focalizează, 
în câteva pagini, pe testarea cunoştinţelor prin teste grilă şi conţine informaţii eronate. Un alt 
capitol care ar fi trebuit să dea substanţă unei monografii despre e-Şcoală – tema 7, Calculatorul 
în clasă, care cuprinde subcapitolele Jocuri pe calculator şi Soft-ul educaţional – este expediat în 
două pagini.     

O altă limită serioasă a cărţii constă în incompletitudinea sau chiar inexistenţa definiţiilor şi 
precizărilor terminologice; autorii operează cu concepte insuficient clarificate (vezi soft 
educaţional, tehnologii educaţionale etc.). Sigur, conceptele deschise îşi au rolul lor într-un 
demers didactic de tip constructivist; bănuim că acesta a fost şi argumentul autorilor pentru 
relaxarea discursului şi abaterea de la o rigoare epistemică – menirea iniţială a materialului fiind 
de suport de curs –, însă completarea ulterioară a textului prin activităţi cu cei care învaţă nu 
justifică privarea de o lectură de calitate a audienţei (mai largă decât grupele de cursanţi din 
respectivul proiect TEMPUS) de care se poate bucura cartea publicată.   
 Dincolo de limitele inerente oricărei activităţi de pionierat, dincolo de limitele unui 
produs finalizat în grabă al unui proiect limitat în timp şi în efecte, cartea rămâne o încercare 
lăudabilă de a aduce la îndemâna practicienilor câteva instrumente ale tehnologiei informaţiei 
pentru îmbunătăţirea activităţilor de educaţie formală şi nonformală. Chiar dacă unele capitole nu 
reuşesc în întregime acest lucru, cel puţin favorizează reflecţia atât asupra cunoştinţelor pe care 
le avem, cât şi asupra modului în care acţionăm atunci când folosim TIC pentru instruire. 

 
 
4. Radu Jugureanu (coord.): Manual de instruire a profesorilor pentru utilizarea 

platformelor ELEARNING 
 
 



Cartea "Manual de instruire a profesorilor 
pentru utilizarea platformelor de 
elearning" debutează cu un "Cuvânt 
înainte" prin intermediul căruia autorii 
atrag atenţia asupra importanţei formării 
cadrelor didactice în utilizarea TIC pentru 
instruire: schimbarea în educaţie nu se 
poate realiza fără asumarea acesteia de 
către cadrele didactice. 
"De câţiva ani, documentele de politici 
educaţionale la nivel european reafirmă 
statutul cadrelor didactice de actori-cheie 
ai oricărei strategii care vizează stimularea 
şi dezvoltarea socio-economică  

Spre exemplu, ca parte din strategia europeană pentru dezvoltare până în 2010, Raportul 
Consiliului European asupra obiectivelor concrete ale sistemelor de educaţie şi formare 
menţionează, pe primul loc în lista de priorităţi, creşterea calităţii şi eficienţei sistemelor de 
educaţie şi formare din Uniunea Europeană şi îmbunătăţirea programelor de formare iniţială şi 
continuă a cadrelor didactice, cu următoarele elemente fundamentale: sprijinirea adecvată a 
cadrelor didactice şi a formatorilor astfel încât să poată răspunde provocărilor societăţii bazate pe 
cunoaştere; formarea abilităţilor şi competenţelor în domeniul TIC; asigurarea accesului pentru 
toţi la noile tehnologii." (pag. 11-12) 
Autorii Manualului de instruire a profesorilor pentru utilizarea platformelor de elearning 
pledează pentru introducerea şi utilizarea TIC în şcoală şi se adresează, în egală măsură, atât 
practicienilor, profesorilor care utilizează în mod complementar noile tehnologii în predare, 
învăţare şi evaluare, cât şi celor care îi formează pe aceşti profesori. 
Cartea este structurată pe 6 capitole care se completează. 

1. Ce este AeL? 
2. Sala de clasă 
3. Biblioteca 
4. Clasa virtuală 
5. Crearea lecţiei 
6. Soluţii şi sugestii 

Toate capitolele cărţii încep cu prezentarea obiectivelor de învăţare. Fiecare din aceste obiective 
specifică o anumită activitate pe care o va putea realiza cadrul didactic la sfârşitul studiului. 
Lucrările practice pe paşi constituie fundamentul lucrării de faţă. Capitolele se bazează pe 
activităţile întâlnite în aplicaţia AeL din laboratorul informatizat. "Conceptele sunt prezentate şi 
ilustrate cu exemple luate din situaţii reale, tehnologia este explicată clar", iar exerciţiile practice 
permit aplicarea imediată a celor învăţate. 
Fiecare capitol se încheie cu concluzii care structurează informaţia prezentată anterior şi cu 
sarcini de lucru care conduc la înţelegerea şi aplicarea cunoştinţelor.  
Testele de autoevaluare prezente, de asemenea, în fiecare capitol, oferă cadrelor didactice 
posibilitatea de a depista lacunele sau greşelile pe care le fac şi de a reveni asupra noţiunilor 
neclare. 



Manualul este un veritabil instrument de lucru. Fiecare pagină, în partea stângă, a fost prevăzută 
cu un spaţiu alb care, pe de o parte atrage atenţia asupra adnotărilor înscrise pe acesta, iar pe de 
altă parte permite utilizatorului manualului să scrie propriile notiţe, completări sau observaţii. 
Ce atrage atenţia este modul personal de adresare utilizat în cartea Manual de instruire a 
profesorilor pentru utilizarea platformelor de elearning. Autorii se adresează direct cititorului, 
prin utilizarea verbelor la persoana a II-a, singular – lucru care poate oferi o anumită siguranţă 
profesorului care se iniţiază în utilizarea Programului AeL; lasă impresia că este îndrumat în mod 
direct, pas cu pas. 
Nu putem trece, totuşi, peste faptul că, deşi se vrea a fi o pledoarie pentru instruirea cadrelor 
didactice în vederea utilizării platformelor de elearning, manualul oferă disproporţionat foarte 
multe informaţii utile privind planificarea, pregătirea şi predarea prin utilizarea platformei AeL. 

 
 
 
5  Cătălina Nicolin: Ghid de tutoriat on-line  
 
Contextual actual, caracterizat prin dinamica pieţei muncii, reclamă perfecţionarea continuă a 
tuturor categoriilor profesionale şi, cu deosebire, a cadrelor didactice. Apărută în 2002, la Editura 
ASE, lucrarea "Ghid de tutoriat on-line" se adresează profesorilor şi studenţilor şi are ca scop 
clarificarea noţiunii de “tutoriat”, în special în domeniul învăţământului universitar la distanţă.  
 

Dezvoltarea tehnologiei informaţiei şi comunicării produce mutaţii importante, modificând astfel 
perspectiva asupra practicii educaţionale. Conceptele de timp şi spaţiu se schimbă. Se schimbă şi 
modul în care oamenii pot colabora, pot explora resurse, pot împărtăşi idei şi pot învăţa. 
Necesitatea pregătirii pe tot parcursul vieţii impune instruirea la distanţă ca mijloc alternativ de 
educaţie şi instruire continuă. 

Primul capitol al cărţii, “Tutoriatul on-line”, este rezervat definirii conceptului de tutoriat şi  
prezentării avantajelor mediului virtual de învăţare. De asemenea, este evidenţiat rolul tutorului 
în valorificarea potenţialului formativ al acestui mediu. Sarcinile şi responsabilităţile tutorului 
sunt analizate acoperind întregul parcurs de învăţare. Tutorul creează relaţii, împărtăşeşte 
cunoştinţe şi experienţă. În termeni de comportament efectiv, acest lucru înseamnă, în concepţia 
autoarei, crearea unei pagini de prezentare cu rol de introducere, un email de bun venit adresat 
participanţilor, care include date personale şi aspecte legate de desfăşurarea activităţii, înseamnă 
crearea şi gestionarea unei pagini virtuale cu informaţii despre studenţi. 

Tutorul îi ajută şi îi motivează pe studenţi. Cătălina Nicolin propune valorificarea şi adaptarea 
tehnicilor de motivare la mediul de lucru on-line şi oferă exemple de practici tutoriale. Astfel, 
sugerează folosirea email-ului pentru aprecieri privind activitatea studenţilor şi rezultatele 
activităţii lor. Recunoaşterea şi aprecierea lucrărilor interesante se poate face dându-le 
posibilitatea studenţilor să-şi publice lucrările pe web şi să le analizeze critic. Pentru stimularea 
activitaţii cursanţilor este utilă recunoaşterea şi valorificarea competenţelor şi a nivelului de 
pregătire, prin desemnarea unor studenţi care vor conduce discuţiile în cadrul cursului. 



Tutorul îl ajută pe student să-şi dezvolte abilităţi academice şi profesionale pentru a-şi continua 
instruirea pe tot parcursul vieţii. Suportul oferit de tutor se centrează pe formarea unui stil 
individual de învăţare la elevi, pe dezvoltarea tehnicilor de muncă intelectuală, pe dezvoltarea 
abilităţilor de operare cu platforma virtuală. Autoarea oferă repere de acţiune concretă a 
tutorului, în sensul activizării participanţilor, a diversificării ofertei de conţinut, a adaptării 
procesului de predare la stilurile individuale de învăţare. Specificul activităţii în mediul virtual 
permite tutorului personalizarea parcursului de învăţare, instruirea individualizată a elevilor. 
Este evidenţiată, de asemenea, importanţa feed-back-ului pentru reglarea procesului de predare-
învăţare. Responsabilităţile tutorului se extind însă şi asupra viitorului profesional al elevilor, 
asupra carierei lor. Astfel, tutorul trebuie să valorifice interesele elevilor, să le faciliteze accesul 
la diferite resurse, să orienteze traseul şcolar al elevilor. 

În capitolul II - ”Materiale de lucru” este prezentată structura unui program de instruire a 
tutorilor, precum şi o programă de formare a tutorilor. Autoarea propune trei cursuri de pregătire 
centrate pe activităţi de predare, de consolidare, respectiv de evaluare a activităţii tutorului. 
Ghidul vine în sprijinul cadrelor didactice interesate de tutoriatul on-line prin oferirea unui 
model de proiect de activitate a tutorului. Pentru fiecare secvenţă sunt stabilite comportamentele 
aşteptate de la studenţi, modalităţile de lucru, căile de comunicare, formele de evaluare şi rolurile 
tutorului. Activitatea de proiectare a unui curs on-line necesită o bună pregătire a tutorului. În 
acest sens, sunt oferite instrumente web de autoinstruire. Pentru a facilita operarea cu aceste 
resurse, pentru a orienta activitatea de învăţare, autoarea a enunţat scopurile lecţiei. 

Secvenţa de conţinut cu titlul „Planificare tutor” delimitează acţiunile de bază ale activităţii 
tutorale, abilităţiile tutorului necesare în organizarea şi desfăşurarea activităţii, formele de 
organizare a activităţii studenţilor şi modalitaţile de evaluare, raportate la obiectivele cursului. 
Modelul de planificare detaliată a şedinţelor de tutorat include: activitate generală (de la primirea 
studenţilor până la elaborarea proiectului profesional), activitate specifică, perioadă, metode, 
conţinuturi. 

Capitolul III, “Documente de sprijin”, ghidează activitatea de proiectare realizată de tutor oferind 
un inventar de acţiuni ale tutorului la curs şi un inventar de verbe pentru formularea obiectivelor, 
pentru descrierea comportamentelor formate la studenţi. Un  tutor de succes este acela care 
reuşeşte să gestioneze relaţile sociale în cadrul grupului. În acest sens, ghidul oferă informaţii 
privind stadiile coeziunii grupului, privind tehnici de lucru în grup, precum şi sugestii de acţiune 
a tutorului. 

În capitolele IV, V şi VI sunt prezentate studii de caz privind instruirea tutorului on-line, un curs 
de iniţiere generală,  un curs pentru începători privind utilizarea Internetului în clasă, respectiv 
un suport în elaborarea sitului tutorului. Pentru optimizarea învăţării, situl trebuie să ofere 
cursanţilor o serie de informaţiii utile, dar, în aceeaşi măsură, trebuie să-i dea posibilitatea 
tutorului să-şi cunoască cursanţi. 

Învăţarea la distanţă presupune utilizarea tehnologiei în scopuri educaţionale. Avantajele 
mediului virtual (precum accesul imediat şi varietatea resurselor), ritmul propriu de învăţare, 
relaţia pedagogică individualizată, pot fi valorificate numai după o bună cunoaştere a resurselor 
materiale de care dispun cursanţii (necesarul de tehnologie) şi a abiltăţilor de lucru cu 



computerul. Stilul de învăţare şi motivaţia reprezintă, de asemenea, indicatori importanţi în 
organizarea şi desfăşurarea activităţii de învăţare. Rolul tutorului este de a identifica şi de a 
valorifica aceste aspecte. În capitolul VII- “Învăţarea la distanţă”, autoarea propune trei trepte de 
parcurs pentru a facilita învăţarea în mediul on-line. Acestea se referă la stilului de învăţare a 
cursanţilor, necesarul de tehnologie de care dispun studenţii, cunoştinţele şi deprinderile 
obligatorii pentru lucrul cu computerul. 

Ultimul capitol – “Alte programe utile activităţii de tutoriat” - prezintă modalităţi de utilizare a 
programului Outlook - Microsoft Schedule+ în planificarea activităţii tutoriale. 

Utilitatea ghidului constă în faptul că oferă informaţii privind specificul activităţii tutorale 
precum şi instrumente necesare activităţii de tutoriat on-line. 

Conţinutul informaţional, sugestiile şi explicaţiile oferite sunt susţinute de imagini print-screen, 
uşurând astfel înţelegerea paşilor de urmat într-o secvenţă de activitate. Dincolo de a realiza doar 
o abordare teoretică a activităţi tutorale, lucrarea oferă sugestii practice de motivare şi 
supraveghere a cursanţilor, de cunoaştere a stilului de învăţare a participanţilor, de comunicare în 
mediul virtual. 

6. Mihaela Brut: Instrumente pentru E-Learning. Ghidul informatic al profesorului 
modern  

 
 

Învăţământul românesc trece printr-un 
proces de profundă modernizare, în 
primul rând datorită tendinţei şi politicii 
de utilizare a mijoacelor ICT în 
pregătirea şi desfăşurarea orelor. 
Profesorii simt din ce în ce mai acut 
nevoia de a-şi dezvolta propriile 
materiale didactice, de a-şi organiza 
cursurile într-o manieră modernă. 
Modelele actuale de învăţare sunt 
centrate pe student, oferindu-i o mai 
mare autonomie, încurajându-i 
învăţarea activă, acordându-i un rol 
important în crearea de materiale, în 
comunicarea şi participarea la procesul 
de predare-învăţare. 

 

Elearning-ul devine o realitate din ce în ce mai prezentă în toate formele şi nivelele de 
învăţământ. În liceele din România a fost distribuită platforma integrată de instruire asistată de 
calculator AEL, împreună cu un set de materiale didactice deja proiectate. Elevii sunt stimulaţi 
să utilizeze diverse materiale Web pentru pregătirea temelor şi chiar să dezvolte materiale 
didactice şi software educaţional. În universităţi, toţi studenţii înscrişi la modulul pedagogic 
trebuie să urmeze cursul de Instruire asistată de calculator, iar standardele de funcţionare a 
secţiilor de învăţământ la distanţă cer utilizarea unei platforme de elearning. 

http://consilr.info.uaic.ro/~elearning/index.html�
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